

守护好老年人的“钱袋子”

宁波法院打击整治养老诈骗取得阶段性成效

新闻聚焦

记者 吴向正
实习生 吴雁灵
通讯员 钟法

昨天，宁波中院召开新闻发布会，介绍全国打击整治养老诈骗专项行动开展以来，宁波法院依法履行审判职能、打击养老诈骗犯罪取得的阶段性成效，并公布全市法院打击整治养老诈骗犯罪典型案例。

依法打击犯罪，全力追赃挽损

在发布会上，记者通过视频观摩了两起养老诈骗犯罪案件的集中宣判。

被告人潘某等以“免费送药”为幌子将周大妈吸引到摊位前。周大妈试涂了一瓶白色药酒，却被告知有毒，于是她花4800元购买了一瓶红色“解药”。该犯罪团伙以此骗取多名被害人钱财共计6800元。目前，已赔偿被害人全部损失。慈溪法院以诈骗罪一审判处被告人潘某（其他成员另案处理）有期徒刑七个月，缓刑一年一个月，并处罚金二千元。

被告人姜某自称银行工作人员，王大妈在其推荐下购买了29万元某公司理财产品，姜某将钱款转至其个人名下用于信用卡还款等。之后，姜某通过定期返利的方式让王大妈误以为是正常投资，并诱使其继续追加投资6万余元。案发后，姜某退赔了王大妈全部经济损失。江北法院以诈骗罪一审判处姜某有期徒刑三年，缓刑四年六个月，并处罚金三万元。

上述案件是宁波法院打击整治养老诈骗犯罪的缩影。全国打击整治养老诈骗专项行动开展以来，全市法院第一时间成立专项行动工作领导小组，并组建审理养老诈骗案件专业合议庭或团队，在审理中坚持“既不拔高，也不降格”原则，严格把握案件质量。

截至目前，全市法院新收涉养老诈骗刑事案件17件29人，共审结案件15件26人，案件平均审理天数31天，结案率达88.2%。生效的11件案件，被告人全部判罪，无一上诉。

在依法打击养老诈骗犯罪的同时，宁波法院全力追赃挽损，切实守护老年人的“钱袋子”。截至目前，宁波法院有6件案件实现100%追赃挽损，另有6件案件部分挽损。

发送司法建议，建立长效机制

为建立打击整治养老诈骗犯

罪长效机制，宁波法院通过向有关部门发送司法建议，实现“当下治”和“长久立”的有效统一。

被告人杨某系余姚某养老机构舞蹈老师，在无还款能力情况下，以新房装修等理由向老年学员借款，20余名老人共计被骗300余万元。余姚法院以诈骗罪判处被告人杨某有期徒刑十年四个月，并处罚金二十万元。之后，法院向相关部门发出司法建议，建议对养老机构进行清理整治，建立“黑名单”机制。

被告人陈某通过开设素食馆提供免费餐食、在公司门口放置佛像等方式营造善良人设，借机推销“理财产品”，导致100余名老年人上当受骗。鄞州法院以非法吸收公众存款罪等对被告人判处刑罚后，向有关部门发出司法建议，建议探索建立企业超范围经营长效综合治理机制。

此外，宁波法院深入开展打击养老诈骗宣传工作，并通过“四明”云法庭、“共享法庭”开展线上普法，通过进村入企下社区进行线下普法，营造浓厚的反诈防骗氛围。

法院提醒：老人交友须谨慎，子女应多回家看看

从宁波中院发布的典型案例来看，犯罪分子往往打着关爱老年人的幌子，披着温情的外衣，在取得老年人的信任后，通过各种途径骗

取老年人的财产，不仅给老年人造成经济损失，还严重影响了老年人的身心健康和家庭和睦。

有的被告人利用老年人丧偶孤独或精神寂寞等特点，打着“黄昏恋”的名义诈骗老年人。在北仑法院审理的一起诈骗案中，被告人傅某谎称可以给年过八旬的被害人当老伴，并跟随被害人回家，骗取4万元后离开。

有的以代购为名，利用老年人希望优惠购物的心理实施诈骗。在江北法院审理的一起诈骗案中，被告人陈某与70多岁的李某相识已久，李某谎称儿子在香港开金店，可以帮忙代购，李某全款购买了一块8.5万元的手表，却始终未收到货。

以投资名义对老年人进行诈骗是常见的养老诈骗犯罪形式。在宁海法院审理的一起诈骗案中，年近七十的老陈夫妇结识了自称是某海军上校的被告人李某，并很快将其视为“朋友”，轻信了其推荐的保健品投资项目，结果被骗50万元。

“法院在此提醒广大老年朋友：要谨慎交友，对方频繁以看病、购房等为由要钱时，要三思而后行；要理性理财，不听信高回报、高收益的宣传。一旦发现被骗，要保留双方的聊天记录、转账凭证等，并第一时间报案。作为子女也应多关心老人，常回家看看，多向老人讲述诈骗案例，提高老人的防范意识。”宁波中院相关负责人表示。

前8个月宁波进出口额达8580.2亿元

外贸主动求变韧性增强

本报讯（记者孙佳丽 通讯员董笔峰 陈莹）昨天，宁波海关发布了前8个月外贸数据。尽管国内疫情多点频发、外部环境复杂多变，但从前8个月数据看，宁波实现进出口总额8580.2亿元，比去年同期增长12.3%，继续保持两位数增长。其中，出口5595.2亿元，同比增长14.9%；进口2985亿元，同比增长7.8%。

实现稳定增长，充分展现了宁波外贸发展韧性。尤其是民营企业主动求变，凭借经营灵活度高、市场适应性强等优势，不断提高产品质量、创新产品设计，迎合市场需求。数据显示，1月至8月，我市民营企业进出口6143.6亿元，同比增长14.3%，占同期全市进出口总额的71.6%，所占比重同比提升1.2个百分点。

欧盟、美国和东盟依旧为前三大贸易伙伴。前8个月，宁波对欧盟、美国和东盟分别进出口1585.4亿元、1529.8亿元和973.8亿元，同比分别增长17.7%、15.5%和19.7%，三者合计占同期我市外贸总额的47.7%。

同期，宁波对“一带一路”沿线国家进出口2489.5亿元，同比增长17.5%，占全市进出口总额的29%；对RCEP其他成员国进出口2165.9亿元，同比增长5.4%，占同期全市进出口总额的25.2%。

从具体商品品类上看，机电产品为宁波主要出口商品，出口额为3116.9亿元，同比增长11.5%，占全市出口总额的55.7%。进口商品方面，基本有机化学品进口额达346.2亿元，同比增长16.7%。

胡金伟：学生心目中的“百变魔法师”



见习记者 伍慧

“科学对于孩子成长的意义，就在于有趣的科学实验，可以激发孩子们的好奇心、探索欲和求知欲，从而激发他们动手操作，去亲身体验，这种认识世界和解决问题的方式方法对于孩子的学习成长来说十分重要，也是终身受益的……”胡金伟讲到孩子与科学时，语调中夹杂着止不住的兴奋和喜悦。

胡金伟是海曙区古林镇中心中心小学的一名科学教师，同时也是学生心目中最崇拜的“百变魔法师”。在学生眼中，胡老师会魔法，可以为他们变出各式各样有趣的科学“小玩意儿”。

去年的杨梅季，胡金伟就带领学生们一起发明了杨梅采摘器。杨梅树高，难以采摘，用摇晃的方式又会浪费，他就将课堂搬到户外，引导并启发学生去思考、去动手，最终用塑料瓶、竹子、不锈钢管、便利贴、弹簧等工具，做出了一个简易的采摘器。孩子们也在这款“神器”的助力下尝到了酸甜可口的杨梅。“看，就是这样利用身边的材料，让孩子们动手操作，在体验中探索科学原理，最终爱上科学。”胡金伟说。

为了让更多的孩子感受科学的奥秘，胡金伟利用节假日时间开设公益科学课堂，在他任教期间，开设公益科学课堂800余场。

今年暑假，他参与组织了“曙创营”的公益暑托班课程教学。课

程以“科技”为特色，内容涵盖非遗风筝、乐高无人机搭建、船模制作、趣味阅读等，学生们还参观了茂新村航天空间站模型，并在各个模型舱内沉浸式体验宇航员的工作与生活。为期5天的课程，让孩子们领略了风筝制作的动力原理，感受到了祖国航天事业的发展和进步，对于科学探索的好奇与兴趣也更加强烈。

此外，胡金伟还建立了一个乡村教师科技交流群，群里有来自山东、四川、新疆、西藏等各个地区的168名老师。“这相当于搭建一个信息交流的平台，供大家分享资源、交流经验，当群里的教师遇到教学困难时，我可以利用自己的经验，为他们提供一点借鉴和参考。”胡金伟组建乡村教师科技交流群的初衷，就是做科学教学经验的交流分享，同时也能够为西部乡村的科技教育提供一些发展方向上的指引。

提到科学教育，胡金伟引用了德国哲学家雅斯贝尔斯的一句名言：真正的教育是用一棵树去摇动另一棵树，用一朵云去推动另一朵云，用一个灵魂去唤醒另一个灵魂。

“未来，我希望有机会去云贵、青藏等地区支教，贡献自己的一份力量，通过辐射和带动作用让更多的志愿者老师参与进来，促进西部地区教育，尤其是科学教育的发展，让更多的孩子从小就埋下一颗科学的种子。”胡金伟对记者说。

喜迎开渔，祭海祈福盼丰收



本报讯（记者董惊鸿）海风送爽，云旗招展，激扬的号角响彻云霄。昨天上午，第25届中国（宁波象山）开渔节祭海仪式在象山石浦东门渔村举行，渔家子弟用一场古老的民俗盛典喜迎开渔。

据了解，祭海仪式原定于今天上午举行，由于受到台风“梅花”影响，提前至昨天上午举行。

“桂月渔乡，开渔在即，择吉日佳时，涨八良辰，东门岛渔民迎开渔祈福仪式开始。”伴随着礼炮轰鸣，8时02分，祭海仪式拉开帷幕。8名青年渔民抬起全猪、全羊，20名渔嫂献上五谷、五果，依次走向祭坛，表达感恩之情，祈求平安。

“向大海，敬祭酒！”伴随着恢宏的音乐，精壮的渔家汉子踏

着整齐的步伐，分别托起一只倒满黄酒的海碗，单膝下跪向大海敬酒，众声高呼：“一敬酒，祝福海洋；再敬酒，波平浪静；加满酒，鱼虾满舱。”

“扬帆则风顺，下网则鱼丰；朝往暮归，常伴平安之信……”主祭人恭读的祭海文，寄托了对渔民兄弟的殷殷祝福。渔姑渔嫂更是三跪拜，祈愿渔民兄弟一帆风顺、满载而归。

载而归。

“大海孕育了我们这方热土，我们才得以生生不息……让我们携起手来，善待海洋，保护海洋！”6名带头船老大及12名渔民抬着鱼缸缓缓走到海边放生，回馈海洋。

随后，祭乐响起，舞者向大海献祭舞。青山碧海间，鱼灯队、龙灯队、马灯队穿梭。象山渔民以自己的方式，庆祝一年一度属于自己的盛会。

移风易俗，引领婚嫁文明新风尚

奋力 打造全国文明典范城市

加快构建新型婚育文化

见习记者 伍慧 通讯员 楼莹

日前，浙江省民政厅完成第一批全省婚俗改革实验县（市、区）评估工作，确定宁波市镇海区、奉化区民政局为优秀单位，其中奉化区被列为持续深化婚俗改革重点推进县（市、区）之一。

这是我市婚俗改革工作成效的生动体现。近年来，针对天价彩礼、大操大办、铺张浪费、随礼攀比等不正社会风气，我市各地民政部门大力推动婚嫁领域移风易俗，深化“互联网+婚姻服务”，建立线上线下婚姻家庭辅导服务长效机

制，创新开展结婚登记颁证工作，倡导健康文明、简约适度的婚俗文化，积极构建健康文明的婚姻价值观。

针对婚嫁大操大办、铺张浪费陋习，奉化区发挥党员示范引领作用，全区3.6万名党员签订承诺书，严格控制婚嫁操办规模，325个村（社区）建立红白理事会，将婚事简办、婚俗改革内容纳入村规民约，并确定16个婚俗改革示范村，以点带面，推动婚俗改革工作的开展。

“这个菜单上的菜式搭配合理，价格又实惠，以后办婚宴席

就选它了。”北仑区春晓街道昆亭村文化礼堂墙上的村宴菜谱，引得村民纷纷点赞。“村宴新风”菜谱上墙，价格一目了然，村民自愿选择，在倡议“宴席简办，移风易俗”的同时，引导村民培养文明节俭、简约适度的好习惯。

高质量建设婚姻登记机关，进一步倡导婚俗新风。根据省民政厅公布的全省婚姻登记机关标准化建设评估验收结果，我市海曙区民政局、北仑区民政局、镇海区民政局、奉化区民政局4家单位入选5A级婚姻登记机关，慈溪市民政局入选4A级婚姻登记机关。镇海区民政局婚姻登记处坐落镇海植物园，按照“花开四季”理念配备4间婚姻登记室及户外婚姻登记颁证基地，建成“花园式”婚姻登记场所，率先创建了具有宁波辨识度的国家5A级婚姻登记场所。海曙

区依托数字赋能，在婚俗文化展示厅以实物与模型、文字与智能设备相结合的形式，多维度宣传婚姻美满典范故事。

常态化开展婚姻家庭辅导服务，促进婚姻幸福和家庭和谐美满。江北区婚姻家庭调解（辅导）工作室作为宁波首家公益婚姻家庭“调解+辅导”工作室，提供恋爱辅导、婚姻家庭矛盾调解、心理疏导及婚姻家事法律诉讼等全流程辅导和调解服务。镇海区积极打造专业化婚姻家庭辅导队伍，以政府购买服务的形式引进专业人才参与婚姻调解。据悉，今年上半年，我市民政部门积极开展婚姻家庭辅导服务，建立线上线下融合婚姻家庭辅导平台，直接服务7426人次。其中，开展婚姻家庭关系调适和离婚辅导服务2995人次，离婚撤销率近44.6%。



胡金伟与学生的户外课堂。

（伍慧 摄）

“9·18”防空警报试鸣通告

为增强市民国防观念和防空意识，经市政府同意，我市定于9月18日10时试鸣预先警报，10时10分试鸣空袭警报，10时20分试鸣解除警报。

预先警报信号为：鸣36秒，停24秒，共3遍，时间3分钟。

空袭警报信号为：鸣6秒，停6秒，共15遍，时间3分钟。

解除警报信号为：连续鸣3分钟。

此次防空警报试鸣除了依托

既设固定警报器鸣放警报信号外，还通过宁波电视台1-4套、宁波移动电视（市区主要公交线路运营车辆）、轨道交通媒体、宁波人民广播电台新闻、经济、交通广播频道等发放防空警报信号。请广大市民相互告知，注意熟悉防空警报信号，闻声勿惊，注意辨别，保持正常的工作、学习和生活秩序。

特此通告！

宁波市人民防空办公室
2022年9月13日